



NÁZEV MATERIÁLU	Připomínky Svazu průmyslu a dopravy ČR ke Konceptci Digitální Česko a návrh statutu Rady vlády pro informační společnost
Č. J.	GŘ/47/SHP/2018
DATUM ZPRACOVÁNÍ	29. června 2018
KONTAKTNÍ OSOBA	Ondřej Ferdus
TELEFON	225 279 207
E-MAIL	oferdus@spcr.cz

KONKRÉTNÍ ZÁSADNÍ PŘIPOMÍNKY

Materiál/kapitola/I D cíle	Připomínka/požadavek na změnu/doplnění	Odůvodnění
K návrhu usnesení	Žádáme o přepracování návrhu usnesení, aby vláda schvalovala jen zastřešující dokument k materiálům „Digitální Česko“ a Statut Rady vlády pro informační společnost. Zároveň žádáme, aby bylo usnesení vlády doplněno o konkrétní termín, kdy mají být zpracovány implementační plány a další zmiňované přílohy a také o uvedení ústředních orgánů státní správy, které jsou zodpovědné za jednotlivé části Digitálního Česka.	Zastřešující dokument k materiálům „Digitální Česko“ obsahuje v rámci svých příloh materiály Česko v digitální Evropě, Informační koncepci České republiky a Konceptci Společnosti 4.0. Schvalování jednotlivých materiálů zvláště je tak nadbytečné. Navíc pokud by nebyl schválen jeden z nich, musel by se upravit zastřešující dokument.

K předkládací zprávě, návrhu usnesení, Koncepti Společnosti 4.0	Žádáme dopracování materiálu Koncepte Společnosti 4.0, aby obsahoval jasný harmonogram, kompetence a zodpovědnost za plnění jednotlivých cílů a jeho dílčích částí. Tento úkol je naznačen v úvodu kap. č. 3 a v prázdné kap. č. 5, informace o jejím dopracování a ani další postup není uveden v předkládací zprávě a ani v návrhu usnesení.	Např. za výzkum, vývoj a inovace je zodpovědná Rada pro výzkum, vývoj a inovace podle zákona č. 130/2002 Sb. a navazujících usnesení vlády, proto by měla být zodpovědná za kapitolu č. 1 Věda, výzkum, inovace a dodávky pro Společnost 4.0. V návrhu usnesení vlády se však ukládá jen ministru vnitra zajistit naplňování cílů stanovených dokumenty „Digitální Česko“ prostřednictvím Rady vlády pro informační společnost. Zavádí se tak vícekolejné řízení této oblasti.
K zastřešujícímu dokumentu k materiálům „Digitální Česko“ a Koncepti Společnosti 4.0	Žádáme změnu názvu kapitoly č. 1 Věda, výzkum, inovace a dodávky pro Společnost 4.0 na Výzkum, vývoj a inovace pro Společnost 4.0.	Pojem výzkum, vývoj a inovace je standardně používaný, zahrnuje celé spektrum aktivit a je obsažen v zákoně č. 130/2002 Sb., proto nevidíme důvod, aby byly uváděny jeho modifikace.
Ke Statutu RVIS	Žádáme o výslovné uvedení Svazu průmyslu a dopravy ČR v rámci Rady a předsednictva RVIS.	Svaz průmyslu a dopravy ČR je členem předsednictva RVIS. Z tohoto důvodu si dovoluujeme požádat, aby byl uveden i ve Statutu RVIS podobně jako další instituce a organizace. Zároveň žádáme o doplnění Svazu průmyslu a dopravy ČR také do struktur Rady RVIS.
Obecně	Dokumenty obsahují řadu překlepů, proto žádáme, aby prošly jazykovou korekturou.	
IKČR-4.2-ID 2.2.	Požadujeme doplnit cíl o větu: Ve spolupráci se Sekcí pro evropské záležitosti Úřadu vlády se podílet na tvorbě evropské legislativy ...	Úřad vlády je gesčně zodpovědný za koordinaci aktivit v rámci Jednotného digitálního trhu.

<p>IKČR-4.3.-ID 3.9</p>	<p>Navrhujeme doplnit nástroje pro splnění cíle 3.9 "Podpora rozvoje vysokorychlostních sítí a maximální využití disponibilních strukturálních fondů alokovaných pro tuto oblast pro zajištění dostupnosti digitálních služeb veřejné správy."</p> <p>V této oblasti je nezbytné:</p> <ul style="list-style-type: none"> • bezodkladně snížit administrativní, finanční a legislativní bariéry výstavby (např. zkrátit daňové odpisy na zemní i nadzemní vedení, využít, shromažďovat a poskytovat potenciálním investorům informace o stávající a budované fyzické infrastruktury – viz Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2014/61/EU o opatřeních ke snížení nákladů na budování vysokorychlostních sítí elektronických komunikací, usnadnit využití přípoží, ad.), • zmapovat aktuální stav optické infrastruktury v ČR pro účelné zacílení dotací do infrastruktury a efektivní výstavbu ze soukromých zdrojů, • podporovat vyspělá plně optická řešení. 	<p>Rozvoj komerční infrastruktury je primární podmínkou pro zajištění konkurenceschopnosti ČR a akcelerace digitální ekonomiky, ale může také sloužit pro zvýšení dostupnosti služeb veřejné správy. Pro rozvoj infrastruktury je nezbytné přijmout zásadní dotační i nedotační podpůrná opatření a preferovat tzv. future-proof řešení, která budou schopna doručit cíle stanovené evropským společenstvím. Tyto požadavky jsou realizovatelné pouze prostřednictvím budování optické infrastruktury, viz také pilíř 3, cíl 4.1, plnění Akčního plánu k provedení nedotačních opatření pro podporu plánování a výstavby sítí elektronických komunikací, zejména kapitola 2.15 Neexistující informace o vysokokapacitní přípožní infrastruktury.</p>
-------------------------	--	--

IKČR-4.3.-ID 3.10	<p>Navrhujeme upravit znění cíle takto: 3.10 Efektivní kontrola nad rozvojem Rozvoj efektivního a dlouhodobě udržitelného konkurenčního prostředí v komunikačních sítích a mobilními operátory. Cílem je podpořit zajištění vyšší kvality a dostupnosti služeb za a lepší cenu.</p>	<p>S ohledem na absenci představení nástrojů pro plnění dílčího cíle a direktivní znění úkolu se obáváme, aby nedošlo k ohrožení nezávislosti regulátora, do jehož kompetence dohled nad (mobilními) operátory spadá (viz Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2002/21/ES o společném předpisovém rámci pro sítě a služby elektronických komunikací (rámcová směrnice) čl. 11: „V souladu se zásadou oddělení regulačních a provozních funkcí by měly členské státy zaručit nezávislost vnitrostátního regulačního orgánu nebo orgánů, aby byla zajištěna nestrannost jejich rozhodnutí.“) Jakýkoliv státní zásah, státní politika a regulace by měla být technologicky neutrální, viz § 6) odst. 3) zákona č. 127/2005 Sb, o elektronických komunikacích a o změně některých souvisejících zákonů, ve zněních pozdějších předpisů.</p>
IKČR-5.1-ID P1	<p>Požadujeme odstranit z věty slovo <u>primárně</u> a nahradit jej slovem <u>také</u>: <i>Orgány veřejné správy mají poskytovat služby primárně také digitálně a samoobslužně (v různých formách, jako digitální dokumenty i strojově čitelné údaje); zároveň musí udržovat otevřené i další kanály pro ty, kteří nemohou buď z vlastního rozhodnutí, nebo z technických důvodů využívat digitální služby.</i></p>	<p>Není možné digitální formu dokumentů, služeb a procesů nadřazovat nad analogovou – cílem by naopak mělo být jejich zrovnoprávnění. Tj. např. princip „digital by default“ nevykládáme jako „výlučně digitální“, ale „stejně tak i digitální“, tj. nikoli „digital by default only“, ale „digital by default too“.</p>

<p>Česko v digitální Evropě - 4</p>	<p>Požadujeme doplnění Koncepce o hlavní principy, které budou Českou republikou při vytváření legislativy v oblasti DSM prosazovány. Jedná se</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. o odstraňování bariér jednotného trhu a 2. prosazování volného toku dat, jako jeho 5. svobody, 3. podpora future-proof technologiím, 4. vyváženost mezi ochranou soukromí a inovacemi a 5. důraz na minimalizaci administrativní zátěže pro firmy a občany spojenou se zaváděním legislativy v oblasti DSM. 	<p>Materiál postrádá jasné principy, podle kterých bude ČR posuzovat legislativní návrhy a opatření v oblasti DSM, vytvářet národní pozice, a obhajovat při vyjednáváních.</p>
<p>Koncepce Společnosti 4.0 - 3.3, popis cíle</p>	<p>Doporučujeme změnit 2. odstavec následovně: "Součástí dílčích cílů jsou i opatření prevence a zmírnění negativních dopadů tzv. čtvrté průmyslové revoluce a digitalizace jak na ty občany, kteří jejich možností užívají, tak zvláště těch, jejichž nízké schopnosti a zájem vedou k jejich vyloučení a vzniku nových typů menšin."</p>	<p>Upřesnění významu textu, odstranění negativních hodnocení.</p>
<p>Koncepce Společnosti 4.0 - 3.3. - ID 3.5</p>	<p>Poslední odrážku rozdělit na dvě, tj. vytvořit samostatnou odrážku:</p> <ul style="list-style-type: none"> • " Podpora starších a nízkokvalifikovaných osob, omezení genderové segregace na trhu práce." 	<p>Formální úprava - oddělení dvou spolu nesouvisejících dílčích cílů. Drobná úprava textu kvůli větší srozumitelnosti.</p>

<p>Koncepce Společnosti 4.0 - 3.4-ID 4.1</p>	<p>Budování sítí nové generace. Zajištění výstavby sítí nové generace z dotačních prostředků. Implementace Akčního plánu k provedení nedotačních opatření pro podporu plánování a výstavby sítí elektronických komunikací. Aktualizace Strategie správy rádiového spektra. Implementace Strategie rozvoje zemského digitálního televizního vysílání. Koncepce rozvoje komunikačního prostředí veřejné správy z pohledu potřebného rozsahu spektra. Zajistit dostatečný objem spektra pro komerční využití sítě 5G. Prosazování pozice ČR při projednávání návrhu Evropského kodexu elektronických komunikací. Stanovení priorit státu v aukcích kmitočtového spektra.</p>	<p>Pilíř č. 3 Koncepce Společnosti 4.0 zmiňuje cíle Digitální agendy pro Evropu, ale v současné době je již nezbytné cítit střednědobou perspektivu evropské gigabitové společnosti, které mají zajistit všem evropským spotřebitelům síť s přenosovou rychlostí 100 Mbps, kterou lze zvýšit až na 1 Gbps, a poskytnout nejdůležitějším socioekonomickým subjektům, např. poskytovatelům veřejných služeb, silně digitalizovaným podnikům, hlavním dopravním uzlům, finančním institucím, nemocnicím, vzdělávacím a výzkumným institucím, sítě s rychlostí alespoň 1 Gbps a v dlouhodobém horizontu s rychlostí 100 Gbps. Mezi prioritami je zavedení optické páteřní infrastruktury, hospodářská soutěž podněcující investice a vysoce kvalitní zkušenosti koncových uživatelů. EU v plnění cílů v oblasti konektivity vytyčených v digitální agendě 2020 pokulhává (viz např. Zpráva Výboru pro průmysl, výzkum a energetiku EP o internetové konektivě pro růst, konkurenceschopnost a soudržnost: evropská gigabitová společnost a 5G (2016/2305(INI)) ze dne 5. 5. 2017, přijatá EP 1. 6. 2017). V rámci stanovených cílů evropské gigabitové společnosti a s ohledem na zájmy České republiky musí navrhovaná strategie Digitální Česko zohlednit také tzv. 5G for Europe Action Plan, vč. naplnění cíle 3.2 Akčního plánu, který stanovuje jako požadavek zajistit dostatečný objem spektra pro 5G.</p>
--	--	--

<p>Koncepce Společnosti 4.0 - 3.5.-ID 5.1</p>	<p>Strategická spolupráce se soukromým sektorem a podpora vytvoření systému 4 sil (Kyberbezpečnost 4.0).</p> <p>Vytvoření platformy pro sdílení informací o kybernetických hrozbách, incidentech a aktuálních zranitelnostech.</p> <p>Vytváření jednotných bezpečnostních norem.</p> <p>Rozvíjení kontaktů a spolupráce se soukromým sektorem a zvyšování povědomí o činnosti a možnostech spolupráce s NÚKIB v oblasti kybernetické bezpečnosti prostřednictvím pravidelných jednání a vzájemného sdílení informací.</p> <p>Podpora koordinace a podílení se na projektech výzkumu a vývoji v oblasti kybernetické bezpečnosti – stát jako zadavatel vývoje bezpečnostních technologií.</p> <p>Osvěta, metodika a sdílení příkladů dobré praxe.</p>	<p>V cíli č. 5 Bezpečnost a důvěra v digitálním prostředí Společnosti 4.0 shledáváme velké riziko v aktivitách proběhlých v minulém volebním období (2013-2017) a v avizovaných i v tomto – novela zákona o Vojenském zpravodajství a povinnost operátorů pod hrozbou vysoké sankce instalovat technické prostředky Vojenského zpravodajství do svých sítí a strpět pasivní a aktivní činnosti realizované ve své infrastruktuře. Primárně se jedná o nesystémové a nekoncepční narušení bezpečnosti a integrity jednotlivých sítí, masivní koncentrace moci v jednom místě bez náležité nezávislé kontroly a v neposlední řadě ohrožení důvěry a bezpečnosti dat zákazníků.</p> <p>Systém tzv. 4 sil zaručuje koncepční, koordinované a kontrolovatelné postupy v oblasti zajištění bezpečnosti kybernetického prostoru ČR. Jedná se o 4 silové oblasti – kyber síla: kyberkriminalita, kyberbezpečnost, kyberšpionáž a kyberválka - viz schéma na přiloženém obrázku. Každá z pověřených bezpečnostních složek řeší v rámci svých kompetencí přiřazenou část na poli zajištění bezpečnosti kybernetického prostoru, je koordinována a kontrolována na nejvyšší národní úrovni, která zabezpečuje mezinárodní kooperaci. K aktivním činnostem je zmocněna pouze Armáda ČR a její speciální složky na základě rozhodnutí a odpovědnosti nejvyššího vedení státu.</p>
---	---	--